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ВСТУП 

 

 

Актуальність 

 

Актуальність моєї курсової роботи полягає у тому, що об’єктом мого 

дослідження являється не тільки субкультура стиляг ХХ століття, а й сучасні 

феномени та тенденції у масовій молодіжній культурі країн пострадянського 

простору. 

 

Ступінь наукової розробки 

 

На мою думку, ступінь наукової розробки не є високою, оскільки існують 

дослідження в даній темі, проте в основному субкультура стиляг обговорюється 

у художній літературі та кінематографі. 

Проте існують наукові статті, які детально описують аспекти субкультури, 

наприклад стаття Володимира Габура «Вплив моди на культурний стан молоді: 

феномен стиляг в ссср в 1940 -1960 рр.», який аналізує вплив західної моди на 

Радянський Союз і утворення субкультури стиляг як молодіжної альтернативної 

культури.  

Ще одне важливе дослідження зробив Юрій Коротков, який підійшов до 

опису аспектів даної субкультури не тільки через науковий підхід, а й зібравши 

у своїй роботі розповіді про час розвитку і становлення субкультури від самих 

представників субкультури, тобто людей які на той час були стилягами. 

Отже перша частина моєї роботи полягає в тому, аби проаналізувати 

субкультуру стиляг, дослідити їх світогляд та відношення суспільства до даного 

аспекту культури 40-х – 60-х років. 

Інша частина моєї роботи полягає в дослідженні симбіозу або впливу 

субкультури стиляг на сучасну молодіжну культуру пострадянського простору. 
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Схожих досліджень мною знайдено не було, тож можу стверджувати що наукова 

розробка дослідження стиляг у цьому контексті досить низька.  

 

Об’єкт і предмет 

 

Об’єктом мого дослідження є стиляги, як перша молодіжна субкультура 

Радянського Союзу. Предметом дослідження є культурний простір стиляг і 

вплив на культурний простір сучасності. 

  

 

Мета і завдання 

 

За мету свого дослідження ставлю знайти паралелі між субкультурою 

стиляг і сучасною молодіжною культурою країн, які входили в склад СРСР, а 

також вплив субкультури стиляг на сучасний стан образу життя молоді. 

Завдання: 

- Описати спосіб життя і культурний розвиток субкультури стиляг 

- Описати ставлення суспільства і влади до феномену даної субкультури  

- Знайти паралелі між субкультурою стиляг і сучасною молодіжною 

культурою пострадянських країн (загалом на прикладі української культури) 

- Дослідити чи є вплив субкультури стиляг на сучасний стан культури серед 

молоді 

 

Метод дослідження 

 

 Оскільки у даному дослідженні мною було припущено гіпотезу, щодо того 

що субкультура стиляг вплинула на сучасну молодіжну культуру 

пострадянських країн, метод дослідження є емпіричний, а важливим 

методологічним підґрунтям роботи є дослідження Володимира Козлова, Юрія 

Короткова, які використали в своїх дослідженнях досвід людей, які були 
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стилягами за часів існування субкультури, а також особисті дослідження 

сучасної молодіжної масової культури, на прикладі розвитку тенденцій та 

основних аспектів масової поп-культури. 

 

Структура роботи 

 

Дана курсова робота складається з вступу, трьох розділів та дев’яти підрозділів 

у сукупності, висновку, бібліографії, джерел, відеографії та додатків. 
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РОЗДІЛ І. ХТО ТАКІ СТИЛЯГИ? 

 

 

І.1. Історія виникнення субкультури стиляг 

 

 

Термін «субкультура» у своєму сучасному значенні означає групу людей, 

відмінну від пануючої цінностями, ідентичністю та девіантною поведінкою. В 

дослідницьких роботах поняття «субкультури» в такому розумінні увійшло 

порівняно недавно, в середині 1980-х рр., і вживалося в основному стосовно до 

буржуазного суспільства, причому в підкреслено негативному контексті1. 

На сьогодення цей термін практично втратив свою негативну конотацію, а 

самі представники субкультур використовують термін задля визначення свого 

соціального статусу, тлумачення світогляду або фактору девіації, бунтівної 

складової як "відкидання культурних цілей суспільства і засобів їх досягнення, 

але при цьому заміна їх новими нормами"2. 

Отже, стиляги – альтернативна молодіжна субкультура, яка виникла в 

СРСР приблизно у першій половині 1940-х і існувала до першої половини 1960-

х років. Найбільший розвиток субкультура набула приблизно у 1953-1957 роках. 

Стиляги по суті стали першою молодіжною субкультурою Союзу Радянських 

Соціалістичних Республік. 

Слово «стиляги» для позначення даної культури набуло популярності 

після того, як був опублікований сьомий номер сатиричного журналу 

«Крокодил» від 10 березня, 1949 року. Фейлетон Д. Г. Бєляєва, представлений в 

                                         
1 Левит С.Я. Культурология. XX век. Энциклопедия. Т.1. — СПб.: Университетская книга; OOO “Алетейя”, 1998. 

– С. 236. 
2 Павлова О. Ю. СУБКУЛЬТУРА: КОНЦЕПТУАЛІЗАЦІЯ ОСНОВНИХ ПОНЯТЬ [Електронний ресурс] / 

Олександра Юріївна Павлова // Міжнародний науковий журнал «Теорія і практика суспільного розвитку». – 

2012. – Режим доступу до ресурсу: https://cyberleninka.ru/article/n/subkultura-kontseptualizatsiya-osnovnyh-

ponyatiy/viewer. 
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журналі мав назву «Стиляги» і вийшов під рубрикою «Типи, що йдуть у 

минуле»3.  

Проте існує інша версія, за якою термін «стиляга» прийшло з жаргону 

джазових музикантів. У них було слово «стіляти», тобто копіювати і грати чужий 

стиль4. 

За вищеназваними версіями, можна позначити, що слово «стиляга» 

пояснює не лише сутність субкультури, а і відношення радянського суспільства 

до даної культури. «Стиляга» означає стиль зовнішнього вигляду та поведінки, 

який копіює інший культурний сегмент. 

Представники молодіжного руху називали один одного «чуваками» або 

«штатниками» чи просто «штат» (скорочення від «Сполучені Штати Америки»)5, 

як прихильники американської культури і для штатників назва «стиляга» була 

презирливою, оскільки так їх називали ті, хто був проти подібних субкультурних 

рухів.  

Проте з часом субкультура стиляг втратила негативну конотацію терміну, 

і на сьогодення колишні представники субкультури стали ототожнювати себе 

саме з словом «стиляги». 

Є декілька пояснень чому і як культура Європи і США стала популярна 

серед стиляг: 

Після закінчення Другої Світової війни, радянські солдати і офіцери 

повертались на Батьківщину з «трофеями». Наприклад, як подарунок 

американські солдати могли подарувати радянському офіцеру патефонні 

пластинки із записами американського джазу. Також, важливими для 

формування смаку стиляг  були такі фільми як «Серенада сонячної долини», 

«Дівчина моєї мрії», «Тарзан»6. Також привозили одяг, взуття та різні аксесуари 

(краватки, сумки, тощо). Загальні враження радянської людини від культури 

                                         
3 Беляев Д. Г. фельетон "Стиляга: Типы уходящие в прошлое" / Д. Г. Беляев. // "Крокодил". – 1949. – С. 10. 
4 Козлов В. В. Стиляги / изд. Амфора – 2015 – С. 39 
5 Габур В. С. ВЛИЯНИЕ МОДЫ НА КУЛЬТУРНОЕ СОЗНАНИЕ МОЛОДЁЖИ: ФЕНОМЕН СТИЛЯГ В СССР 

В 1940-1960-Е ГГ / В. С. Габур. // Вестник Вятского государственного университета. – 2011. – С. 149. 
6 Козлов А. Джаз, рок и медные трубы.- М., 2005. - С. 79 
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західних країн могли привести до усвідомлення  радянського суспільства, як 

кардинально відмінного від світської культури інших країн, а згодом і бажання 

перейняти деякі аспекти світської західної культури на реалії культури СРСР. 

Письменник Володимир Козлов, який досліджував феномен стиляг, 

вважає що ще одним із поштовхів для появи стиляг могло бути «повернення в 

1947-му році в СРСР кількох тисяч «білих» емігрантів з Франції - серед них були 

і люди, одягнені за останньою модою. Вони продавали свій одяг, щоб вижити і 

мимоволі стали прикладом для наслідування, так як одягалися «зовсім по-

іншому»7. 

Ще однією важливою причиною появи руху штатників називають 

залучення до роботи в СРСР іноземних дипломатів, інженерів і працівників 

інших сфер. Вони привозили з собою не тільки зарубіжні інновації в науці та 

техніці, а й свої сім'ї, а також частину культури відповідно. Зазвичай, поза 

робочий час з іноземними технологами та дипломатами контактувала радянська 

еліта, тим самим американські і європейські гості передавали інформацію про 

свою культуру, що, природньо привертало увагу і інтерес молоді. Завдяки цьому, 

з часом юні представники радянської еліти передавали знання і захопленість 

західною культурою своїм друзям і знайомим, таким чином сприявши 

поширенню схвалення західної моди серед міської молоді. І якщо для молодих 

представників радянської еліти захоплення американською та 

західноєвропейською культурою був ознакою переваги над «сірою масою» 

радянської молоді і своєрідним бунтом, то для більшості молоді СРСР 

субкультура стиляг та їх ідеологія стала психологічним бар’єром від політично-

соціального устрою8. Тобто радянська молодь починає більше контактувати з 

західною культурою, яка асоціюється з поняттями «свободи вибору» та 

більшими можливостями ідентифікації людини як окремої від суспільства 

особистості.  

                                         
7 Козлов В. В. Стиляги / изд. Амфора – 2015 – С.11. 
8 Голова Т. Сквоттеры в Петербурге: практика захвата и образ жизни // Молодежные движения и субкультуры 

Санкт-Петербурга (социологический и антропологический анализ) / под ред. В. В. Костюше-ва. СПб.: Норма, 

1999. С. 128-130 
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Субкультура «стиляг» має декілька субкультурних передтечій. У Великій 

Британії другої половини п’ятдесятих років існувала молодіжна субкультура під 

назвою «тедді». Дану субкультуру можна віднести до нової хвилі соціо-

культурного типу денді. Ціллю тедді було наслідувати так званій «золотій 

молоді» Великобританії, що відрізняє їх від стиляг, оскільки стиляги нерідко й 

самі були представниками золотої молоді, тож наслідували інші за тедді ідеали9. 

Ще однією субкультурою з Великобританії, зовнішній вигляд якої нагадує 

субкультуру стиляг є молодіжна субкультура «тедамі», проте оскільки 

представниками течії були загалом прості робітники з лондонських околиць, від 

стиляг їх відрізняє агресивна поведінка, більший фактор «бунтівництва», через 

те, що субкультура тедамі утворилася через повоєнне змішення прошарків 

суспільства і тедамі усвідомлювали себе як нове покоління, яке має перевагу 

перед старим, тобто, по суті, відчували себе елітою10. 

Узагальнюючи, вищеназвані субкультури мають одну схожу рису – вони 

усвідомлюють субкультуру як контркультурну течію,  тобто рух, який йде в 

розріз з основною (традиційною) культурою, як класифікація репрезентативного, 

опозиційного або ідейно-світоглядного вираження своєї концепції сприйняття 

суспільства. 

 

 

І.2. Ідеологія та мета субкультури 

 

 

Ідеологія стиляг, або штатників – це конфлікт, певна форма протесту, через 

вираження своєї ідентичності та відмінного від радянського світосприйняття, 

через стиль одягу, сленг, а також зацікавлення західною музикою та 

проведенням вільного часу. 

                                         
9 Kelly E. 25 Rocking Images Of 1950s Britain’s ‘Feral Youth’, The Teddy Boys [Електронний ресурс] / Erin Kelly // 

ATI. – 2019. – Режим доступу до ресурсу: https://allthatsinteresting.com/teddy-boy. 
10 The 60s: Mods and Hippies (20th Century Fashion) by Kitty Powe-Temperley, Heinemann Educational Books, 2000 
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Як вважає Валерій Попов, письменник і голова Спілки письменників 

Санкт-Петербурга, а у минулому стиляга, стиляги насправді вплинули на 

тогочасну культуру більше, ніж здається: 

«Усі або були стилягами, або намагалися бути ними. Крім комсомольців, 

які з ними боролися. Ось так громада розділялася на стиляг і анти-стиляг. Поза 

боротьби ніхто не залишився. Це була глобальна ідея тих років.» (прим.: 

переклад автора)11. 

Головною соціальною причиною виникнення данного молодіжного руху є 

спроба кинути виклик суспільству, заявити свій рішучий протест проти 

усталеного укладу, проте залишаючись аполітичною верствою соціуму, тобто 

перейняття західної культури було не політичним викликом, а соціально-

культурною проблематикою. Ціллю для них було отримати те, що забороняла 

радянська влада – книги, музика, одяг і інші зразки західної культури, оскільки 

закордонні матеріальні зразки культури для них була ковтком свіжого повітря та 

відмовою від буденності та прописаних радянською ідеологією і колективізмом 

норм моралі, зовнішнього вигляду та культурних вподобань. 

Штатники копіювали не лише зовнішній вигляд американської молоді, а й 

розмовну мову, яку спостерігали у фільмах і чули в піснях. Деякі стиляги міняли 

своє ім'я на співзвучне американське (Наприклад Михайло = Майкл, Марія = 

Мері і так далі)12. Деякі слова переводили на англійську мову, що у наслідку 

призвело до створення так званого «стиляжного» сленгу. Нижче наведені 

приклади слів і виразів, які були присутні у розмові стиляг і потім частково 

поширені за його межами: 

- Хилять – гуляти. 

- Чувак / чувіха (чува) – хлопець / дівчина 

- Стиляти – танцювати «стилем», імітуючи «імпортні» танці або просто 

вигадуючи рухи. 

- Тусовка або туса – гулянка, вечірка 

                                         
11 Козлов В. В. Стиляги / изд. Амфора – 2015 – С.68. 
12 Славкин В. Памятник неизвестному стиляге. М.: Артист. Режиссер. Театр, 1996 
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- Бродвей (або Брод) - як правило, центральна вулиця міста, що служила для 

стиляг місцем зустрічей. У Москві «Бродвеєм» була вулиця Горького (нині - 

Тверська). в Ленінграді - Невський проспект, в Казані - вулиця Баумана, в 

Нижньому Новгороді - Велика Покровська, в Баку – вулиця Торгова, в Ташкенті 

- вулиця Карла Маркса, в Одесі - вулиця Дерибасівська, в Алма-Аті - сквер по 

вулиці Калініна (нині Кабанбай батира). Свої «Бродвеї» були в кожному місті чи 

навіть міському районі13. 

Також стиляги мали особливу мову рухів. Хода  розв'язна, вільна, високо 

піднята голова та трохи прикриті очі, ніби стиляга дивиться на всіх зверхньо. 

Кожен вихід на вулицю схожий на ритуал, важливим елементом якого була 

демонстрація своїх костюмів14. 

Не дивлячись на те що більшість стиляг була досить спокійною, тобто не 

вступала в бійки і не вела ніяких радикальних політичних дій, існували і більш 

радикальні підпільні організації. Як зразок, подібною організацією був 

«Блакитний кінь» – співтовариство яке існувало у Харкові у 1957 році15, а 

чільним девізом організації став революційний і контр-радянський вираз «За 

перемогу буржуазної революції!», що може прояснити цілі цього товариства. 

Назва організації пов’язана з новелою Мрожека «хочу стати конем». До 

організації наряду зі звичайною молоддю входили діти партійних і 

комсомольських чиновників, а перше зібрання проходило прямо біля будинку, 

де був штаб КДБ. 

Заправляв "Блакитним конем" Євген Гребенюк, якого нарекли «гетьманом 

стиляг України» і після «коронації» «на руках пронесли під вікнами будівлі КДБ 

і УМВС області.». 

                                         
13 Козлов В. В. Стиляги / изд. Амфора – 2015 – Приложение Краткий словарь стиляжного сленга. 
14 Гофман А.Б. Мода и люди. Новая теория моды и модного поведения. М., 1994. С. 112 
15 Клёва А. Дело "Голубой Лошади" [Електронний ресурс] / Анатолий Клёва // собкор "СМ" – Режим доступу до 

ресурсу: https://kkk-bluelagoon.ru/loshadi.htm. 
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Спочатку КДБ та інші силові структури не звертали уваги на 

співтовариство, але влітку 1958 року влада у Кремлі дізналася про харківську 

групу стиляг та почала стежити за виниклою ситуацією16. 

Члени "Блакитного коня" на урядових машинах з мотоциклетним 

супроводом зробили зухвалу вилазку до обкому партії. Як вказувалося раніше, в 

співтоваристві значилося безліч дітей багатих чиновників, а для сина міністра 

транспорту найняти урядовий кортеж було справою не з важких. Ця витівка була 

розцінена Хрущовим як виклик всій партії. "Блакитним конем" зайнялося КДБ і 

в результаті "розформування" товариства більшість представників «Блакитного 

коня» були відрахованими з вузів, а Гребенюка та деяких його найближчих 

помічників судили. 

Про антигуманний підхід у вирішенні по відношенню до молодіжної 

організації дізнались серед молоді США. Там асоціація студентів зібрала кілька 

мільйонів доларів на підтримку руху, але в КДБ Гребенюка переконали від 

грошей відмовитися, щоб не порушувати кримінальну справу про співпрацю з 

американськими спецслужбами17. 

Подібна ситуація показує відношення влади СРСР до стиляг та подібних 

до стиляг організацій – їх не сприймали як культурно-соціальний бунт, а скоріш 

як політичний виклик комунізму. 

 

 

І.3. Зовнішній вигляд 

 

 

Мода для "простого народу" була прописана Загальносоюзним будинком 

моделей одягу (Радянським будинком мод), де кожен новий фасон стверджували 

з начальством. Для чоловіків було три види зачісок – бокс, напівбокс і 

                                         
16 Там само 
17 Клёва А. Дело "Голубой Лошади" [Електронний ресурс] / Анатолий Клёва // собкор "СМ" – Режим доступу до 

ресурсу: https://kkk-bluelagoon.ru/loshadi.htm. 
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"канадочка". Головне правило радянської моди диктувало скромність, 

стриманість і практичність. Тож не дивно чому зовнішній вигляд стиляг не 

отримав схвалення широкої публіки. 

Мода стиляг була переважно чоловічою, оскільки саме на прикладі 

чоловічої моди можна спостерігати певні тенденції і розвиток цієї моди з роками. 

Мода жінок-стиляг також мала свої особливості, проте загалом жіночі образи 

мали ширший спектр різноманітності, тому важко оцінити загальні тенденції 

серед жінок-стиляг. 

Судячи з фотографій, на яких зображені стиляги, не усі представники даної 

субкультури носили пишні коки і вдягалися в різноманітного кольору одяг, як це 

прийнято вважати в сучасній масовій культурі. Окрім того, на початку свого 

існування, відрізнити «стилягу» від «не-стиляги» було доволі складно. Вони не 

носили строкатий одяг, були коротко підстрижені, проте у штабників одяг був 

закордонний, як його називали «фірмовий». 

Серед штатників з часом з’явилося декілька груп таких «фірмовиків». 

Таким чином, тих хто носив одяг переважно італійського виробництва, називали 

«італь’яно» , «бундесові» носили німецькі бренди,  «демократи» – одяг із 

Югославії18. Вузьке коло штатників, переважно у Москві, копіювали моди «Ivy 

League», 19а точніше стиль «преппі» (від англ. pre-college preparatory). Цей стиль 

був популярним серед студентів «Ліги плюща» і «Оксбриджу» з заможних сімей. 

Яскравий, карикатурний образ стиляги з’явився ближче до середини 1950-

х років. Скоріш за все подібний стиль принесли стиляги з провінції, які 

переїжджали до столиць та великих міст і почали копіювати столичну моду. 

З’явився той образ стиляги, який викликав найбільше обурення серед звичайного 

радянського народу, можливо саме тому цей образ і став стереотипним. 

Штатники почали носити різнобарвні піджаки «на виріст» , широкі яскраві 

штани, капелюхи з широкими полями, шкарпетки неіснуючих у природі 

                                         
18 Дымарский В. Н. Времена Хрущева. В людях, фактах и мифах / АСТ, 2011 г. – С. 251 
19 Ivy League - це стиль чоловічого одягу, популярний в кінці 1950-х років на північному сході Сполучених Штатів 

серед студентів «Ліги Плюща» 
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відтінків, строкаті краватки і сорочки в «гавайському стилі» - з принтами 

екзотичних квітів, пальм, мавп, фруктів, тощо. Взуття переважно з товстою 

підошвою, платформою. (див. Додаток 1) 

Аби краще описати вигляд стиляги (і реакцію на нього), слід навести 

цитату з фейлетону Д. Г. Бєляєва: 

«У дверях залу видався юнак. Він мав дивовижно безглуздий вигляд: спина 

куртки яскраво-помаранчева, а рукава і поли зелені; таких широченних штанів 

канарково-горохового кольору, <…> черевики на ньому становили хитромудру 

комбінацію з чорного лаку і червоної замші. <…> виднілися шкарпетки, які 

сліпили очі, до того вони були яскраві.» (прим.: переклад автора)20. 

Згодом, під кінець 50-х років, образ стиляги повернувся до більш 

елегантного вигляду. З’явилися брюки-дудочки (штани, які звужувалися унизу), 

парасолі-тростини, вузькі краватки з елегантним вузликом і піджаки з широкими 

плечима. Кольори в образі стали більш стриманими. Взуття з широкою 

підошвою змінилося на вузькі лакові туфлі (див. додаток 2) 

Молоді дівчини-стиляги у першій хвилі субкультурного руху,  полюбляли 

одяг, який підкреслює жіночність і елегантність, оскільки копіювали образ з 

американських фільмів 40-х і 50-х років ХХ століття, Золоту добу голлівудського 

кіновиробництва, жінки бачили на екрані чи не найгарніших жінок за всю 

історію акторської професії. «Хічкоківська блондинка» Грейс Келлі, Вів'єн Лі, 

Одрі Хепберн, Мерілін Монро і інші акторки Голівуду створили новий образ, 

який копіювали жінки по всьому світу. 

Типовий жіночий образ – це сукня, з приталеним ліфом, вирізом, який 

майже оголює плечі і пишною юбкою, часто багатошаровою (див. додаток 3). 

Така сукня нагадує «New Look» 21, який започаткував Крістіан Діор  у 1947 році 

(див. додаток 4). Діор створив образ жіночності і елегантності на протиставу 

післявоєнного типу жінки, яка не вважає за потрібне слідкувати за своїм 

                                         
20 Беляев Д. Г. фельетон "Стиляга: Типы уходящие в прошлое" / Д. Г. Беляев. // "Крокодил". – 1949. – С. 9 
21 New Look (англ. Новий вигляд) — елегантний, жіночний, романтичний стиль одягу, запропонований 

Крістіаном Діором в 1947 році. 
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зовнішнім виглядом, оскільки працює без  устану і готова замінити чоловіків у 

всіх сферах соціального життя, що досить близько до ідеології образу жінки 

субкультури стиляг, яка протиставляє себе образу типової радянської жінки. 

Як вже згадувалося вище, безумовно точного описання стилю у жіночої 

частини субкультури стиляг не було, тож на ряду з пишними, жіночними 

сукнями були й спідниці по формі тіла або брюки, яскраві светри та светри 

oversize22 , широкі штани та піджаки. 

В жіночих нарядах стиляг також був присутній яскравий колір і 

різноманітні принти. Окрім того велике значення для завершення наряду мали 

аксесуари: різнокольорові буси, кліпси або сережки, браслети,  нашийні хустки, 

стрічки для волосся і тонкі рукавиці довершували стиль. Взуття переважно на 

невеликому і стійкому каблуці. 

Найпопулярніша зачіска серед чоловічої статі – збитий «кок», подібну 

зачіску носив Елвіс Преслі , жіночій частині стиляг був ближчій образ Бріжіт 

Бардо  – високо підняте волосся, зафіксоване лаком або ж цукром з водою (див. 

додаток 5-6). 

У середовищі стиляг були популярні і модні, американські своєрідні 

предмети розкоші серед молоді, як приклад –  трофейні запальнички і 

портсигари, американські гральні карти або плакати у стилі Pin-up , рідкісні, на 

той час, авторучки23. 

Стиляги купували західні тканини в комісійних магазинах і замовляли 

костюми і плащі приватним кравцям, проте більшість шила свої костюми вдома, 

використовуючи тканини радянського виробництва. В кінці 50-х з'явилися перші 

фарцовщики24. Більшість з них були підпільними комерсантами. 

  

                                         
22 Оверсайз (англ. Oversize - занадто великий) – термін, що використовується в моді для позначення речей 

вільного крою. 
23 Силина Л.В. Стиляжничество и советская молодежь в 1940-1950-е годы // Научные труды Московского 

государственного педагогического университета. Серия: социально-исторические науки. Сб. статей. М., 2003. – 

С. 140 
24 Фарцовщик- приватний торговець, що займається незаконною скупкою і продажем валюти або речей (зазвичай 

у іноземців). 
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І.4. Проведення вільного часу, хобі 

 

 

Стиляги захоплювалися такими жанрами у музиці як джаз, бугі-вугі, рок-

н-рол, фокстрот та рокабілі. 

Джаз з’явився  в СРСР на патефонних платівках, привезених з-за кордону. 

Ажіотаж до джазу у стиляг виник скоріш за все, завдяки музичному фільму 

«Серенада Сонячної долини» із музикою оркестру Гленна Міллера. 

Джазові платівки були дефіцитом, до того ж ставлення до джазу в 

Радянському Союзі було не найкращим. Джаз вважався капіталістичною 

музикою, яка суперечить ідеологіям радянського життя. Згодом став популярний 

і рок-н-рол, який також не викликав схвалення радянської публіки. 

Проте прихильники джазу і рок-н-ролу шукали спосіб запису грамофонних 

пластинок, аби і надалі слухати улюблений жанр музики. Саме тоді в СРСР 

з'являється унікальний музичний носій: пластинки, зроблені зі старих 

рентгенівських знімків (див. Додаток 7) У даного феномену було декілька назв – 

«рок на кістках», «рок на ребрах», просто «ребрами» чи навіть «скелет моєї 

бабусі». Звучання на таких платівках було не найкращім, проте чи не єдиним 

способом прослухування західних композицій, оскільки закордонні вінілові 

платівки не продавалися, а підпільний продаж чи покупка заборонялися за 

законом. 

 Рентгенівські знімки були справжніми – на них було видно кістки рук і ніг, 

грудні клітки, хребти і суглоби реальних людей. Як розповідає Борис Павлинов, 

поет, який створював «рок на кістках», платівки створювалися наступним чином: 

«Були спеціальні звукозаписні апарати. Вони мали зовнішній вигляд патефона, 

тільки замість мембрани - голки - там вставлявся різець, і він при обертанні диска 

вів музичну нарізку. Таку ж, як на звичайних пластинках.» 25 

                                         
25 Коротков Ю. М. "Стиляги.Как это было" [Електронний ресурс] / Юрий Марксович Коротков // Музыка на 

"ребрах" – Режим доступу до ресурсу: https://culture.wikireading.ru/51065. 
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Рентгенівські музичні платівки йшли в ужиток, тиражувалися і 

продавалися на «чорному» ринку, проте ті, хто виробляв і продавав подібні 

грамплатівки іноді виявлялися прихильниками руху проти стиляг, тож 

записували на платівки не музичні твори, а нецензурні вирази в сторону стиляг 

та агітації проти них26. 

Багато з тих, хто розповсюджував і виробляв «рок на кістках» були 

репресовані владою і відправлені у табори27. 

Стиляжна молодь любила енергійну музику і не менш енергійні танці. 

Важливим елементом будь-якого розважального заходу були танці під музику 

джаз та рок-н-рол. Танцювали не у стилі якогось певного танцю, а просто 

«стилем». Танцювати «стилем» означало будь-які танцювальні рухи, які молоді 

люди бачили в західних фільмах, а згодом і вигадували власні рухи28. Танці 

стиляг це сукупність усіх популярних енергійних танців 50-х років – бугі-вугі, 

фокстрот, свінг, твіст і інших «вуличних» танців часів так званої «танцювальної 

лихоманки»29. 

  

                                         
26 Коротков Ю. М. "Стиляги.Как это было" [Електронний ресурс] / Юрий Марксович Коротков // Музыка на 

"ребрах" – Режим доступу до ресурсу: https://culture.wikireading.ru/51065. 
27 Там само 
28 Силина Л.В. Стиляжничество и советская молодежь в 1940-1950-е годы // Научные труды Московского  

государственного педагогического университета. Серия: социально-исторические науки. Сб. статей. М., 2003. – 

С. 83 
29 Там само – С.84 
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РОЗДІЛ ІІ. РАДЯНСЬКИЙ СОЮЗ ПРОТИ СТИЛЯГ 

 

 

ІІ.1. Критика образу стиляг у суспільстві 

 

 

Над ними глузували і їх зневажали, тому на думку комсомольців, «молодих 

будівників комунізму» та іншої громади з’явився «павлін серед сірих голубів» 

(так іноді сатирично називали стиляг) – прихильник буржуазії і капіталізму.   

Стиляги вважалися контр-продуктивною частиною суспільства, 

індивідуалізм у суспільстві Радянського Союзу сприймався як негативний та 

радикальний образ. Були створені агітаційні плакати та гасла направлені проти 

руху субкультури стиляг: «Сьогодні ти граєш джаз, а завтра продаси 

Батьківщину!», «Від саксофона до ножа – один крок», або «Стиляги – це 

злоякісна пухлина на тілі Радянського Союзу». Тобто за громадською думкою, 

стиляги створювали небезпеку політичному та соціальному устрою і несли 

потенційну загрозу для Радянської влади, як приверженці буржуазного та 

капіталістичного образу життя. 

За вказівками районних комітетів партії і комсомолу почали створювати 

так звані «бригади добровільного сприяння міліції», які стиляги прозвали 

«жлобами». У бригадах загалом студенти-комсомольці та працівники фабрик і 

заводів, загалом молодого віку.  

Тоді почалося «полювання на стиляг», часто подібні патрулі робили 

облави на «Бродвей», танцювальні майданчики, ресторани та кафетерії, де 

засідали стиляги, і відрізали коки хлопцям та зачіски дівчат, різали одяг та 

краватки, а в багатьох випадках могли застосувати фізичне та психологічне 

насильство в сторону представників субкультури стиляг30. 

                                         
30 Рот-Ай Кристин. Кто на пьедестале, а кто в толпе? Стиляги и идея советской «молодежной культуры» в эпоху 

«оттепели» // Опубликовано в журнале: «Неприкосновенный запас» 2004, №4(36)  
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Під кінець 1960-х, подібні радикальні заходи стали непокоїти не тільки 

стиляг, оскільки від подібних «репресій» почали страждати й ті, хто просто 

модно вдягався,  що засвідчує лист, відправлений в 1957-му році Голові Президії 

Верховної Ради СРСР Ворошилова, в якому група молодих людей звертається з 

проханням зупинити заходи, направлені на боротьбу не тільки із стилягами, а із 

їх прихильниками та «золотою молоддю»31. 

На прикладі даного листа та подібних до нього листів у різні інстанції 

влади, які можна проаналізувати і прийти до висновку що патрулі, створені задля 

встановлювання безпеки серед мирних громадян, згодом завдавали більше 

безпорядків і шкоди суспільству ніж самі стиляги.  

 

 

ІІ.2. Дії влади проти стиляг 

 

 

 Перші радянські стиляги з’явилися на початку «Холодної війни», через що 

їх прихильність до західного образу життя та матеріальної тогочасної культури 

була сприйнята владою Союзу Радянських Соціалістичних Республік як 

прихильність і до політичного устрою США. Проводились заходи проти 

усунення діяльності субкультури, в тому числі багатьох стиляг судили в 

основному за статтею «участь в організації або сприяння організації, що діє в 

напрямку допомоги міжнародної буржуазії, зазначеної в статті 58.1» 

Кримінального Кодексу Української РСР32.  

Відповідно до нової зовнішньої політики 1946-47 року, в СРСР була 

оголошена кампанія по «боротьбі з підлабузництвом перед Заходом», в серпні 

1946 року з'явилася постанова ЦК КПРС про журнали «Зірка» і «Ленінград», в 

якому викривали «твори, що культивують невластивий радянським людям дух 

                                         
31 Кимерлинг А. Платформа против калош, или Стиляги на улицах советского города // Теория моды-Fashion 

theory. - М., 2007. - Вып. 5. - С. 80 
32 Стаття 58 Кримінального Кодексу Української РСР. КК прийнятий 3-й сесією III скликання Центрального 

Виконавчого Комітету СРСР 25 лютого 1927 року. 
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низькопоклонства перед сучасною буржуазною культурою Заходу», що стало 

приводом для ще більшого гоніння стиляг, як на представників «культури 

низькопоклонства»33. 

Однак структура кампанії проти стиляг була цілком традиційною для того 

часу, такими були і інші репресивні сталінські кампанії, а в середині 50-х 

традиції ще не були забуті. Головними структурними компонентами політичної 

кампанії стали статті в центральних друкованих виданнях, пошук власних 

агентів «ворога» на місцях, публікації, зроблені на місцевому матеріалі, листи до 

редакцій газет і в партію, зборів і покарання винних. У післявоєнний період деякі 

сталінські політичні кампанії обходилися без арештів. Цим відрізнялася вся 

кампанія боротьби з космополітизмом. Що стосується стиляг, то влада 

цілеспрямовано формувала їх негативний образ через статті, фейлетони та 

карикатури в пресі. Потім на допомогу вміло сконструйованому громадському 

обуренню були спрямовані народні дружинники (формально представники 

суспільства, а не влади). 

 

 

ІІ.3. Образ стиляг у мистецтві 40-х – 60-х років 

 

 

Одним з методів висміяти культуру стиляг і агітувати проти подібного 

образу життя були карикатури. Багато карикатур випускав сатиричний журнал 

«Крокодил». Нижче наведені приклади подібних малюнків: 

- Одна із перших карикатур на образ стиляги мала назву «Мавпи» (див. 

Додаток 8) 

- «У своєму колі» (див. Додаток 9) 

- «Запроданець» (див. Додаток 10) 

- «Поганки» (див. Додаток 11) 

                                         
33 Кимерлинг А. Платформа против калош, или Стиляги на улицах советского города // Теория моды-Fashion 

theory. - М., 2007. - Вып. 5. - С. 81-82 
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Нерідко карикатури супроводжувались анекдотичними коментарями та 

сатиричними віршами. 

Ще одним способом боротьби зі штатниками були короткометражні 

фільми, в яких висміювали стиляг, їх стиль одягу та мовлення, образ життя 

загалом. Наприклад короткометражний фільм "Секрет краси" 1955 року34 –  

картина висвітлює стереотипи, які існували серед радянського населення, такі як 

безпечність стиляг або їх небажання працювати (дармоїдство). 

Також читали лекції, роздруковували листівки із лозунгами та 

представляли широкій публіці вирізки з дотримань штабників. 

До середини 60-х рр. пропагандистська кампанія проти стиляг сходить 

нанівець, а останні прояви діяльності стиляг визначити важко, оскільки мода і 

культура 70-х років у СРСР поступово змінилася з моностилістичної на більш 

полістилстичну. З часом молодіжна культура почала проявлятися не тільки в 

партійно-комсомольському дусі, а і в повсякденно-споживчому. Боротьба зі 

стилягами виділила серед мас особливу групу – міську молодь.  

Завдяки літераторам, акторам та іншим культурним діячам, які були 

прихильниками моди стиляг, було визнано, що молодь може мати свої 

особливості, має право на якесь самовираження. Міська культура все більше 

була подібна західної, знайшла свою самобутність, елементи сільської культури 

відживали і деформувалися. 

  

                                         
34 Короткометражный фильм «Секрет красоты» – 1955 – [Електронний ресурс] реж. Василий Ордынский / СССР 

Режим доступу до ресурсу: https://www.youtube.com/watch?v=1_6ARGurCGE 
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РОЗДІЛ ІІІ. СТИЛЯГИ У КОНТЕКСТІ СУЧАСНОЇ МОЛОДІЖНОЇ 

КУЛЬТУРИ 

 

 

ІІІ.1. Стиляги у сучасній масовій культурі 

 

 

 Як вже було вказано, з середини 50-х років ХХ століття стиляги, як 

субкультура, поступово почали зникати і до кінця 60-х їх практично не 

залишилося. Спроби відтворення спостерігалися в 70-х і 80-х роках, але пройшли 

досить швидко, тож подібні відтворення так і не переросли у Нову хвилю. І все 

ж стиляги залишили культурну спадщину, яка цілком можливо вплинула на 

сучасну молодіжну культуру країн, які входили до складу СРСР.  

Зараз в медіакультурі і художній літературі стиляги отримали статус 

"жертви", оскільки за час свого існування стиляги зазнали репресивних дій і 

насилля, тому субкультура стиляг у сучасному кінематографі чи літературі 

висвітлюється саме через призму «гоніння» та боротьби за право на існування 

субкультури.  

Насправді, фільмів про стиляг не так багато, субкультура згадується у 

фільмах "Червоний жар", "Вогні притону", серіалі "Червона королева".  

Наймасштабнішою згадкою стиляг у сучасному кінематографі можна 

вважати мюзикл «Стиляги» Валерія Тодоровського (2008 рік), адже задля 

розкриття теми, перед зйомкою фільму, було проведене масштабне дослідження 

культурного надбання стиляг, знайдено і опитано тогочасних представників 

субкультури35.  

Завдяки виходу фільму "Стиляги" в прокат була видана книга "Стиляги, як 

це було. Документальний роман" Георгія Литвинова, в якій були зібрані спогади 

письменників, джазових виконавців, композиторів, джазових виконавців, 

                                         
35 Литвинов Г. Стиляги. Как это было. — М.: Амфора, 2009. — С. 304. 
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композиторів, контрабандистів та інших особистостей, пов'язаних з рухом 

стиляг. 

На сьогодення образ стиляги має асоціацію в першу чергу не з ідеологією 

субкультури, а з зовнішнім виглядом, з часом створюється певний сталий, дещо 

стереотипний образ стиляги. Наприклад ще одним проявом стиляг в сучасності 

стали костюмовані вечірки, різного роду свята і навіть весілля в стилістиці 

штатников. 

На подібних святах гості одягаються так, як на їхню думку одягалися 

стиляги на піку їхньої популярності (див. додаток 13). Розважальна програма 

складається з танців "стилем" під джаз і рок-н-рол. Загалом ці заходи носять 

розважальний характер і наслідують тим "тусовкам", які влаштовували стиляги 

на квартирах і в "Коктейль-Холллах". 

Щодо соціального поведінкового запозичення моди, у сучасному 

суспільстві існує субкультура, або схожа з субкультурою громада, яка поділяє 

деякі аспекти ідеології стиляг – хіпстери. 

Термін «хіпстер» виник в США ще 1930-х роках і походить від жаргонного 

виразу «to be hip» (англ. «бути в темі»)36. Спочатку цим терміном позначали 

представників особливої невеликої группи шанувальників джазової музики 37(що 

нагадує подібність культури хіпстерів та стиляг). Проте найбільшої 

популярності в країнах пострадянського простору субкультура хіпстерів набула 

на початку 2010-х років і позначала тих людей, які так само як і стиляги, не 

поділяють смаків середньостатистичного споживача масової культури.  

Якщо провести паралель між хіпстером та стилягами, можна знайти 

декілька схожих рис. Для обох субкультур важливо проявити себе шляхом 

відмінності своєї ідентичності від середньостатистичного представника соціуму, 

шляхом зовнішнього вигляду і розмовної мови, зміненням деяких слів на 

англомовні аналоги. В Україні хіпстери дещо відрізняються від американських 

чи західноєвропейських аналогічних соціальних груп тим, що на відміну від них, 

                                         
36 Schiermer, B. (2013), "The late-modern hipsters: new tendencies in popular culture", Acta Sociologica 57(2), 167–181 
37 Там само 
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український концепт хіпстера не є природно-соціально створеним явищем, а 

представляють собою концепт наслідування «справжнім» представникам руху 

субкультури хіпстерів. 

 

 

ІІІ.3. Як стиляги вплинули на сучасні тренди культури 

 

 

Можна лише припускати яка доля була б у молодіжної культури 

пострадянських країн, якби не запозичання моди інших країн, здебільшого 

американської та західноєвропейської культур. Але в розвитку культури 

посрадянських країн є свої особливості, які в свій час можна було б розвинути і 

отримати свою, особливу культуру не схожу на інші країни. Тобто субкультура 

стиляг вплинула на сприйняття «своєї» культури, як недостатньо розвинутої, аби 

існувати без впливу американської та європейської культур. 

Зараз вплив західних країн відчувається у всіх аспектах сучасної культури 

молоді – музиці, кіно, моді, образотворчому мистецтві, тощо. 

Після «падіння залізної завіси» на початку 90-х років ХХ століття, досить 

швидко з’являється і поширюється велика кількість тих аспектів розважальної та 

побутової культури, які не були притаманні Радянському Союзу, тож країни 

пострадянського терену переймають це на реалії існуючого світогляду та моди 

своєї культури, частково через бажання відчути свободу вибору, якої було менше 

за часи СРСР, що нагадує цілі і методи субкультури стиляг. 

У моді останнього десятиліття - бренди. Брендовість пов'язана буквально 

з усіма сферами життя – те, чим ми харчуємося, що носимо, слухаємо і дивимося 

– все прописано брендами і їх популяризацією. До того ж, через ту кількість 

інформації, яку ми отримуємо за допомогою інтернету та соціальних мереж 
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щодня, актуальність будь-якого прояву масової культури змінюється кожен день, 

виникає поняття «мейнстріму»38. 

На початку 2000-х  Сергій Шнуров, скандальний рок музикант, фронтмен 

гурту "Ленінград" та художник, створив поняття "брендреалізма" для свого 

однойменного арт-проекту39. Концепцію брендреалізма він пояснює тим, що 

статус, визнання або місце в соціальній ієрархії формується завдяки брендам, де 

вітчизняна марка одягу, автомобіля або будь-якого іншого продукту масової 

культури, сприймається негативно, недостатньо якісно і статусно, в той час як 

імпортні бренди показують більш високий статус у суспільстві, а відповідно 

сприймаються більш позитивно. Вираз своєї ідентичності відбувається через 

прояв прихильності до того чи іншого бренду або тенденції моди40. 

«Популярність» запозичення трендів інших культур укорінилася на 

теренах країн, що входили до Радянського Союзу, і продовжує існувати і досі, 

проте зараз поступово можна простежити спад цього феномену, на зміну якому 

приходить усвідомлення важливості збереження і створення власної масової 

культури та модних трендів. 

В Україні  це простежується в тому, що українські музичні виконавці 

(наприклад ONUKA41 або ДахаБраха42) використовують  у своїй музиці етнічні 

мотиви та українські музичні інструменти. В кіно здебільшого освітлюється 

українська історія та долучаються українські режисери або оператори, а 

українські дизайнери одягу використовують вітчизняні тканини та 

популяризують елементи традиційного українського одягу в останніх трендах 

моди. 

  

                                         
38 (англ. mainstream — основна течія) — термін, що позначає переважний напрямок у певній області (науковій, 

культурній, медійній тощо) для певного періоду часу. 
39 BRANDREALISM SERGEY SHNUROV ART PROJECT АРТ ПРОЕКТ СЕРГЕЯ ШНУРОВА [Електронний 

ресурс] – Режим доступу до ресурсу: https://brandrealism.ru. 
40 Там само 
41 український електро-фольк музичний гурт. 
42 український музичний етногурт, організатором і художнім керівником якого є Владислав Троїцький. 
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ВИСНОВОК 

 

Отже, стиляги – це перша субкультура Союзу Радянських Соціалістичних 

Республік, головною метою та ідеологією якої була свобода вибору – що одягти, 

що слухати, як і що говорити. Проте, не дивлячись на аполітичність субкультури, 

Радянська влада практично протягом всієї історії існування субкультури, тобто з 

першої половини 1940-х до першої половини 1960-х років, звинувачувала 

субкультуру стиляг як прихильників капіталізму, іноді навіть звинувачувавши 

представників субкультури у шпигунстві з богу Сполучених Штатів Америки, 

оскільки за часів створення та розвитку субкультури була, так звана, «Холодна 

війна» – глобальна політично-ідеологічна конфронтація між Радянським 

Союзом, США та країнами Західної Європи. 

Зовнішній вигляд і поведінку стиляг не схвалювали так само і радянський 

соціум, для якого подібна поведінка було неприйнятно, занадто зухвалим і 

таким, що порушує моральні і етичні усталені норми того, як має виглядати 

середньостатистичний радянський громадянин. 

Боротьба із субкультурою стиляг призвела до того, що на сучасний стан 

історія стиляг має багато стереотипів та невірних тлумачень субкультури. 

Виникло безліч агітаційних плакатів, фільмів, карикатур та інших культурних 

проявів протесту проти даної субкультури, які зберіглися до сьогодення, тому у 

сучасній масовій культурі стиляги згадуються в першу чергу не завдяки своїй 

ідеології, а через нетиповий для СРСР зовнішній вигляд. 

Чи відчутний вплив субкультури стиляг на сучасну масову культуру 

пострадянських країн? Дійсно існує фактор того, що сучасна культура України, 

Росії, Білорусі та інших країн має тенденцію до запозичення американських та 

західноєвропейських трендів поп-культури, проте неможливо точно встановити, 

що фактором цієї проблематики є саме субкультура стиляг, яка мала тенденцію 

до запозичення світогляду та моди американьскої культурної спадщини.  
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Тож я схиляюсь до висновку про те, що такі фактори як ізоляція 

Радянського Союзу від Заходу та його надбань, а згодом розпад СРСР і різкий 

прихід в пострадянський простір безліч предметів поп-культури, які раніше не 

були доступні радянському прошарку суспільства, вплинули на культуру таким 

чином, що нині культура пострадянських країн має таку проблему як часткова 

втрата культурної індивідуальності та соціальної ідентифікації. 

Субкультура стиляг в даному контексті виступає як субкультура, яка за 

часів СРСР відчула на собі вплив інших культур, таким чином ставши 

«передвісником» того, що через присутність у соціальному житті лише 

вітчизняного культурного надбання і відсутність можливості практичного 

ознайомлення з іншими культурами світу, після зняття «Залізної завіси» може 

виникнути така проблема як втрата ідентичності вітчизняної культури, через 

занадто великий культурний інформаційний потік. 
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